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SESSÕES DO PLENÁRIO 
31ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa do Estado da Bahia, 22 de agosto 

de 2024.  

  

 

 

PRESIDENTE: DEPUTADO RAIMUNDINHO DA JR (AD HOC) 
 

 

O Sr. PRESIDENTE (Raimundinho da JR): Invocando a proteção de Deus, 

declaro aberta a presente sessão especial de outorga da Comenda Dois de Julho ao 

Sr. Ivo Daniel Póvoas de Souza, juiz do Trabalho do Tribunal Regional do Trabalho 

da 5ª Região, nos termos da Resolução nº 2.144/2024, a partir de proposição de minha 

autoria. 

Convido, para compor a Mesa, a Sr.ª Léa Reis Nunes, desembargadora e vice-

presidente do Tribunal Regional do Trabalho da 5ª Região, neste ato, representando 

o Sr. Jéferson Alves Silva Muricy, desembargador e presidente do Tribunal Regional 

do Trabalho da 5ª Região; o Sr. Paulo Emílio Nadier Lisboa; procurador da 

Procuradoria-Geral do Estado, neste ato, representando o Governo do Estado da Bahia; 

o Sr. Álvaro Gomes, assessor especial da Secretaria do Trabalho, Emprego, Renda e 

Esporte do Estado Bahia, neste momento, representando o Governo do Estado da 

Bahia; o Sr. Leonardo de Moura Landulfo Jorge, juiz e presidente da Associação dos 

Magistrados da Justiça do Trabalho da 5ª Região (Amatra5); o Sr. Guilherme 

Guimarães Ludwig, juiz e diretor de Comunicação da Associação dos Magistrados da 

Justiça do Trabalho da 5ª Região; a Sr.ª Christianne Moreira Moraes Gurgel, 

advogada e vice-presidente da OAB-BA, neste ato, representando a Sr.ª Daniela Lima 

de Andrade Borges, presidente da OAB-BA; o Sr. Américo Adnauer Heckert, coronel 

e assessor, neste ato, representando o Sr. André Luiz Aguiar Ribeiro, general e 

comandante da 6ª Região Militar; a Sr.ª Calliane Andrade, empresária; e o Sr. Jorge 

Figueiredo Júnior, delegado e presidente do Sindicato dos Delegados de Polícia Civil 

do Estado da Bahia. (Palmas) 

Ao Cerimonial, solicitamos a condução do homenageado, Sr. Ivo Daniel 

Póvoas de Souza, a este recinto. 

(O homenageado é conduzido ao Plenário.) (Palmas) 

O Sr. PRESIDENTE (Raimundinho da JR): Neste momento, ouviremos a 

execução do Hino Nacional. 

(Procede-se à execução do Hino Nacional.) (Palmas) 

O Sr. PRESIDENTE (Raimundinho da JR): Como proponente desta sessão 

especial, farei o meu pronunciamento. 

O Sr. RAIMUNDINHO DA JR: Hoje é uma data que ficará muito marcada 

na minha história nesta Casa ao poder estar aqui, Dr. Ivo, homenageando uma pessoa 
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tão íntegra do seu quilate, uma pessoa que tem relevância e prestado serviços ao 

estado da Bahia. 

Eu não poderia deixar que a concessão da minha primeira Comenda Dois de 

Julho fosse direcionada a outra pessoa, diante de tão importante e relevante trabalho 

que o senhor presta ao nosso estado. 

Então, fica, aqui, a minha palavra de gratidão à sua família e a todos os seus 

colegas presentes. Fico muito honrado em poder estar lhe concedendo esta 

homenagem, que é muito merecida. Quero dizer da minha alegria e da minha 

satisfação em estar prestigiando esta pessoa tão importante para a vida do povo baiano. 

Meu muito obrigado. 

Desejo que Deus o abençoe, porque é mais do que merecida esta singela 

homenagem do seu amigo. Eu lhe tenho muito respeito e consideração, que não tenho 

palavras para lhe dizer. E me desculpe, porque eu poderia fazer um discurso maior, 

mas vai ser este um dos primeiros de muitos que virão. 

Um grande abraço a todos. (Palmas) 

(Não foi revisto pelo orador.) 

 

O Sr. PRESIDENTE (Raimundinho da JR): Da família do homenageado, 

convido a sua mãe Eglê, a sua esposa Carla e seus filhos Daniel e Alexandre para, em 

nome do Poder Legislativo do Estado da Bahia, fazermos a entregada da Comenda 

Dois de Julho ao Sr. Ivo Daniel Póvoas de Souza, juiz do Trabalho do TRT da 5ª 

Região. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) (Palmas) 

O Sr. PRESIDENTE (Raimundinho da JR): Concedo a palavra ao nosso 

homenageado, o juiz Ivo Daniel Póvoas de Souza. 

O Sr. IVO DANIEL PÓVOAS DE SOUZA: Boa tarde a todos. 

Muita gente aqui me perguntou como eu estou. A ficha ainda está caindo. E 

estou bastante nervoso. Mas à medida em que a gente vai falando, vai desenrolando 

um pouquinho, vai melhorando. 

Bom, eu fui apanhado de surpresa com esta homenagem. Confesso que quando 

Raimundinho me disse que tinha proposto o meu nome e a Assembleia Legislativa 

havia aprovado, demorou bastante para cair a ficha. E ainda não caiu. Fiquei me 

questionando se seria eu merecedor ou não. Mas bom, diante de tantos amigos e de 

tanta gente que confia em mim, eu acredito que algum mérito eu devo ter, embora 

isso seja mais devido à bondade de vocês. 

Mas vamos lá. 

Como estou nervoso, eu tive de escrever, senão não ia sair muita coisa e as 

ideias não iam se ordenar muito bem. 

Então, cumprimento o Sr. Deputado Raimundinho, meu amigo e proponente 

desta sessão especial; a Sr. Léa Reis Nunes, desembargadora e vice-presidente do 

Tribunal Regional do Trabalho da 5ª Região, neste ato, representando o Sr. Jéferson 
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Alves Silva Muricy, meu amigo, que me ligou e teve o cuidado de mandar uma 

representante que, também, é uma amiga querida; o Sr. Paulo Emílio Nadier Lisboa; 

procurador da Procuradoria-Geral do Estado da Bahia, o destino está sempre fazendo 

a gente cruzar os caminhos, não é, Paulinho? Paulo é um amigo de longas datas, um 

amigo muito querido. 

Cumprimento, também, o Sr. Álvaro Gomes, assessor especial da Secretaria do 

Trabalho, Emprego, Renda e Esporte do Estado Bahia, neste ato, representando o 

Governo do Estado da Bahia. Álvaro, nós nos vimos uma ou duas vezes. Mas você é 

uma pessoa presente em minha vida, talvez, sem saber. O meu falecido pai Ivo José 

Bombinho de Souza era bancário e sempre foi seu fã. Ele gostava muito de você. 

Então, esse é um nome que eu ouvia falar por conta do meu pai: “Deputado Álvaro 

Gomes, deputado Álvaro Gomes!” Estou feliz, também, pelo fato de o destino tê-lo 

trazido a essa Mesa. 

Cumprimento também o Sr. Leonardo de Moura Landulfo Jorge, juiz e 

presidente da nossa aguerrida Associação dos Magistrados da Justiça do Trabalho da 

5ª Região (Amatra5); o Sr. Guilherme Guimarães Ludwig, amigo de infância, 

companheiro velho de guerra, juiz e diretor de Comunicação da Associação dos 

Magistrados da Justiça do Trabalho da 5ª Região; a Sr.ª Christianne Gurgel, advogada 

e vice-presidente da OAB-BA, neste ato, representando a Dr.ª Daniela Borges. 

Christianne, do Força Jovem, também, é uma querida amiga de muito tempo. 

Cumprimento o Sr. Américo Adnauer Heckert, coronel e assessor; a 

Sr.ª Calliane Andrade, empresária, querida amiga e filha do nosso deputado 

Raimundinho; e o Sr. Jorge Figueiredo Júnior, delegado e presidente do Sindicato dos 

Delegados de Polícia Civil do Estado da Bahia. 

É uma satisfação enorme tê-los aqui. (Palmas) 

Meus queridos amigos, meus senhores e minhas senhoras, um abraço especial 

a vocês que, nesta tarde de quinta-feira, se deram ao trabalho de vir aqui. A comenda, 

melhor, a medalha está aqui ainda. A comenda é uma homenagem, mas muito mais 

importante do que ela – sem querer desmerecê-la, logicamente, porque a comenda é 

a razão de tudo –, é a presença de vocês que a faz ficar muito especial. 

Eu escrevi algumas coisas em forma de agradecimento. Vamos lá! 

(Lê) “Ao longo dos anos, aprendi que a vida não é uma linha reta, mas uma 

sinfonia de altos e baixos, uma dança entre a luz e a sombra, entre as alegrias e as 

tristezas. No meu caminho, encontrei desafios que moldaram o homem que sou hoje. 

Apesar das adversidades, nunca me permiti cair no marasmo, na monotonia. 

Sempre busquei o melhor para mim, para o próximo, para todos aqueles que me 

cercam, especialmente, para os meus amigos, para a minha família e para aqueles 

servidores com quem labuto no dia a dia. Posso dizer que cada grande obstáculo foi 

uma enorme oportunidade de crescimento e cada vitória uma fonte de gratidão. 

A homenagem, recebida hoje, é uma vitória. Sou grato por ela. Sou grato a 

Deus, maestro do nosso Universo, grato aos meus pais, Ivo e Eglê, que me deram a 

vida e me trouxeram ao mundo, grato aos meus amigos, grato à minha esposa Carla 

Rondeli, com quem divido as alegrias da vida e do amor, e grato aos meus filhos 
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Daniel, Alexandre, Júlia e Pedro, que me ajudaram em todas as conquistas, pois eles 

representam as minhas maiores vitórias. 

Sim, sei que fui para o meu pai, Ivo José Bombinho de Souza, uma de suas 

maiores vitórias, aliás, continuo sendo, pois sei que ele está aqui presente, sentado na 

primeira fila. 

Mas vocês, meus filhos, são as minhas maiores vitórias, porque são vocês que 

me dão a certeza de que no dia em que eu partir para outro plano, assim como ele, 

terei deixado, neste planeta chamado Terra, o melhor de mim. Vocês são o melhor de 

mim. Obrigado a todos vocês, pois sem vocês eu nada seria e, certamente, eu não 

estaria aqui.” 

Também não posso deixar de render minhas homenagens, de uma forma 

especial, aos meus amigos, amigos importantes. Daqui, eu consigo ver alguns me 

olhando atentamente. Não quero fazer injustiça a nenhum deles, mas posso citar o 

meu amigo Rodrigo Martins, meu compadre e padrinho de um dos meus filhos, bem 

como o meu amigo Adriano, dentre tantos outros aqui. 

Então, para não citar todos, a fim de não me esquecer de ninguém, eu os 

homenageio na pessoa do Raimundinho da JR, pois esse, aí, é meu amigo-irmão, 

como eu costumo dizer. (Lê) “Sem ele, é fato, eu não estaria aqui recebendo esta 

comenda. Estou certo de que devo este júbilo, antes de tudo, mais à generosidade dele 

e dos nobres deputados que aprovaram a proposta do que, propriamente, aos meus 

méritos. 

A Comenda Dois de Julho, como se sabe, é a mais alta honraria concedida pela 

Assembleia Legislativa do Estado da Bahia e é destinada a homenagear 

personalidades que contribuíram para o desenvolvimento político e administrativo, 

estadual e nacional, e para a luta em defesa das liberdades do povo da Bahia. 

Essa simples definição da comenda me trouxe à consciência da certeza de que 

virar comendador é uma grande responsabilidade. Muitos já fizeram essa brincadeira 

comigo. Por isso, eu faço, em público, o compromisso de continuar honrando a 

confiança que todos depositam em mim, inclusive, se fazendo presentes hoje. 

Acredito que talvez a única coisa que possa justificar esta honraria seja a minha 

longa dedicação ao serviço público deste estado. Fui servidor do Tribunal Regional 

do Trabalho da 5ª Região durante 13 anos. Foi o meu primeiro emprego e, certamente, 

será o último. Atualmente, como todos sabem, sou juiz do Trabalho do mesmo TRT 

da 5ª Região, que considero a minha casa, considero parte da minha vida. 

Durante esses 31 anos de serviço, o meu único objetivo sempre foi servir 

àqueles que procuraram a Justiça da melhor forma possível. Algumas vezes, posso ter 

errado involuntariamente. Nunca errei de forma intencional. Mas acredito que, 

também, acertei muitas vezes. Por isso, acredito que, de fato, contribuí para o 

desenvolvimento político e administrativo do nosso estado e da nossa nação, assim 

como contribuí e vou tentar contribuindo para a luta em defesa dos direitos, 

especialmente, dos direitos sociais tão caro à Justiça do Trabalho, e das liberdades do 

nosso povo. 

Essa é a missão da Justiça do Trabalho. Essa é minha missão. 
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A missão do juiz é um tanto quanto solitária, sofrida. Julgar os outros dói. 

Trabalhar como juiz cansa. Ser pai é dolorido, ser pai cansa, às vezes, mas é 

recompensador. A dedicação ao trabalho árduo e à minha família foram os tijolos que 

me formaram como homem e cidadão. 

Não existe vitória na meia entrega! A entrega tem de ser total. Toda vez que 

tive de fazer alguma coisa, fosse algo planejado ou algo imposto pela vida – e aqui 

abro um parêntesis: a vida nos impõe mais do que escolhemos –, gostando ou não, os 

meus valores, ensinados pelo meu pai e pela minha mãe, me conduziram a atuar da 

melhor maneira possível. Eu, simplesmente, não sei fazer diferente. Eu tento fazer o 

melhor. 

Homenagens são momentos de grandes felicidade e regozijo e são, sempre, 

bem-vindas. Ainda mais porque eu, enquanto homenageado, estou vivo. Assim, posso 

reconhecer naquele que me homenageou, o deputado Raimundinho, e em todos vocês 

que estão aqui me homenageando e são tão importantes quanto a comenda, a mais 

sincera amizade, amizade verdadeira. 

Muito obrigado pela imensa demonstração de consideração, carinho e amor 

para com a minha pessoa e para com a minha família. 

A verdade é que poder agradecer a todos vocês em público, de viva voz, por 

este ato, nesta solenidade, já é, por si só, a maior das homenagens que eu poderia ter, 

já é uma grande alegria, uma grande honra. Se por um lado a homenagem engrandece 

o homem, massageia o ego, enobrece a alma, por outro lado, isso é inegável, aumenta 

o nosso compromisso, cobra-nos mais responsabilidade.” E eu tentarei responder a 

esse compromisso e à responsabilidade como venho respondendo. 

(Lê) “Ao finalizar, ao deputado Raimundinho da JR, mais uma vez, manifesto 

o meu sincero agradecimento por tão significativa honraria. Minha dívida com V. Ex.ª 

só aumenta. Ainda bem e graças ao bom Deus que nós dois temos tempo e amizade 

suficientes para zerar essa conta. 

Muito obrigado, Raimundinho. 

O tempo tem demonstrado que o homem público somente alcança a plena 

realização, e somente marca presença na história, quando, colocando o bem coletivo 

em primeiro lugar, assume, como V. Ex.ª tem feito, compromissos com o bem-comum, 

com a vida, a liberdade e a dignidade do povo da nossa Bahia, principalmente, 

Raimundinho, daqueles mais necessitados. V. Ex.ª tem feito muito por aqueles que 

têm necessidades especiais, pelas crianças, pelos idosos. Enfim, são muitas as suas 

frentes de trabalho, e eu sou testemunha viva disso. 

Quanto à Assembleia Legislativa do Estado da Bahia, eu tenho certeza de que 

a instituição ganhou muito, depois que V. Ex.ª passou a integrar o corpo de deputados 

desta Casa das Leis. 

Meus parabéns, mais uma vez, pela atuação que V. Ex.ª vem tendo. Já te disse 

isso pessoalmente e em particular, mas faço questão de dizer publicamente. 

Finalmente, agora, prometo encerrar. Desejo compartilhar esta comenda com 

todos os juízes e juízas, desembargadores, desembargadoras do TRT da 5ª Região, 
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com todos os servidores e, finalmente, com todos os meus familiares e amigos, pois 

todos eles contribuíram, direta ou indiretamente, para o meu trabalho em prol da 

justiça social e do bem comum, fazendo com que eu estivesse recebendo esta 

homenagem aqui, hoje.” 

Obrigado a todos vocês! 

Agora, vamos celebrar, vamos comemorar! (Palmas) 

(Não foi revisto pelo orador.) 

 

O Sr. PRESIDENTE (Raimundinho da JR): Neste momento, ouviremos a 

execução do Hino da Bahia. 

(Procede-se à execução do hino da Bahia.) (Palmas) 

O Sr. PRESIDENTE (Raimundinho da JR): Senhoras e senhores, em nome da 

Assembleia Legislativa do Estado da Bahia, agradecemos as presenças das 

autoridades civis, militares, amigos e familiares do homenageado. 

O homenageado receberá os cumprimentos no salão ao lado, onde será ofertado 

um coquetel. 

Declaro encerrada a presente sessão especial. 
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